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Responeu a CINC dels sis exercicis seguents. Cada exercici val 2 punts. En el
cas que respongueu a tots els exercicis, només es valoraran els cinc primers.

Exercici 1 (Bloc 1: 2 punts)

En Joanet ha comencat a treballar a 'empresa Auditories Express, S.L. La primera feina que li
han encarregat és auditar una empresa que li ha facilitat el balan¢ de situacié seguent:

BALANC DE SITUACIO a 31 de desembre de 2012

ACTIU

PATRIMONI NET | PASSIU

ACTIU NO CORRENT

PATRIMONI NET

Immobilitzat intangible Capital social 60.000
Aplicacions informatiques 800 Resultat de I'exercici ?2?7?
Equips per a processos d'informacio 1.000

Immobilitzat material PASSIU NO CORRENT
Inversions en Terrenys i béns naturals 10.000
Construccions _ _Prove'rdors d'immobilitzat a curt

50.000 | termini 5.000
Mobiliari 3.000
Maquinaria 8.000
PASSIU CORRENT
ACTIU CORRENT
Proveidors 4.000

Existéncies Creditors per prestacié de serveis 6.000

Comercials - Deutes a llarg termini amb entitats de
1.000 | crédit 600
Deutors 500

Realitzable
Clients 2.000
Hisenda Publica, creditora 1.200
Inversions financeres a llarg termini 1.500

Disponible
Bancs i institucions de créedit 12.000
Reserves 8.000

En Joanet recorda que la seva professora al Batxillerat li recalcava que posés tots els totals i
subtotals de les diferents masses patrimonials. Aixi, decideix abans de fer res revisar bé el
balang i veure si totes les partides estan col-locades correctament.
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1.1. Presenteu correctament el balang de situaci6 de I'empresa aixi com el resultat de

I'exercici.
[1 punt]

BALANC DE SITUACIO

ACTIU PATRIMONI NET | PASSIU
ACTIU NO CORRENT 74.300 | PATRIMONI NET 73.000
Immobilitzat intangible 800 Capital social 60.000
Aplicacions informatiques 800 Reserves 8.000
Resultat de I'exercici 5.000
Immobilitzat material 62.000
Construccions 50.000 | PASSIU NO CORRENT 600
Mobiliari 3.000
Maquinaria 8.000 Deutes a llarg termini amb ent. crédit 600
Equips per a processos d’informacié 1.000
Inversions immobiliaries 10.000
Inversions en Terrenys i béns naturals 10.000
Inversions financeres a llarg termini 1.500
Inversions financeres a llarg termini 1.500
ACTIU CORRENT 15.500 | PASSIU CORRENT 16.200
Existéncies 1.000 Hisenda Publica, creditora 1.200
Comercials 1.000 Proveidors d'immobilitzat a curt termini 5.000
Proveidors 4.000
Realitzable 2.500 Creditors per prestacio de serveis 6.000
Clients 2.000
Deutors 500
Disponible 12.000
Bancs i institucions de crédit 12.000
TOTAL ACTIU 89.800 | TOTAL PATRIMONI NET | PASSIU 89.800

1.2. Definiu el terme auditoria de comptes, i indiqueu qui la fa, quina finalitat té i en qué es

materialitza el resultat.
[0,5 punts]

L’auditoria de comptes és I'examen dels estats financers d’una entitat realitzat per professionals

qualificats i independents, d’acord amb normes d’auditoria generalment acceptades.

La finalitat de l'auditoria de comptes és expressar una opinié sobre I'adequacié de que els
estats financers presenten la imatge fidel del patrimoni, de la situacio financera de I'entitat i del
resultat de les seves operacions, d’acord a principis i normes comptables generalment

acceptats, que guarden uniformitat amb els aplicats durant I'exercici anterior.

El resultat de l'auditoria de comptes es materialitza en I'informe d’auditoria.
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1.3. Qué diferencia una auditoria operativa d’'una auditoria financera?
[0,5 punts]

La seva diferencia esta en el contingut i finalitat de I'auditoria.

e L’auditoria operativa revisa els procediments portats a terme per I'organitzacié de 'empresa
amb la finalitat d’analitzar I'eficacia i I'eficiencia de I'estructura global de 'empresa quan a
objectius, planificacions, etc.

e L’auditoria financera examina i verifica els comptes anuals de 'empresa, a fi de confirmar
les dades que s’hi reflecteixen.

Exercici 2 (Bloc 1: 1 punt; Bloc 2: 1 punt)
2.1. Contesteu les giiestions segiients:

a) Ordeneu cronologicament les fases del cicle comptable d'una empresa enumerades a
continuacio:

assentament d’obertura;

assentament de tancament;

balan¢ de comprovacié de sumes i saldos;

balan¢ de situaci6 inicial;

balang final o comptes anuals;

calcul del resultat;

registre de les operacions de I'exercici;

regularitzacié.

ASANENANE N NE NN

b) A més del balan¢ de situacié, quins documents formen part dels comptes anuals d'una
empresa?
[1 punt]

a) L'ordre del cicle comptable de I'empresa és el seglient:
Balan¢ de situaci6 inicial.

Assentament d’obertura.

Registre de les operacions de I'exercici.
Regularitzacio.

Balan¢ de comprovacid de sumes i saldos.
Calcul del resultat.

Assentament de tancament.

Balang final o comptes anuals.

N~ ONE

b) Els documents que formen part dels comptes anuals, a més del balan¢ de situacié d'una
empresa, son:

1. Compte de péerdues i guanys

2. Estat de fluxos d’efectiu

3. Estat de canvis del patrimoni net

4. Memoria
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2.2. Definiu els tipus d’inversid segiients i proposeu un exemple per a cadascun:
a) Inversio financera.
b) Inversié a curt termini.
c) Inversié estrategica.
d) Inversio substitutiva.
[1 punt]

A. Inversio financera: Adquisicié d’'un actiu financer: obligacions, accions, diposits bancaris,
etc. Finalitza quan els titols son venuts.

Exemple d’'inversié financera: adquisicio d’accions d’'una empresa, compra d’obligacions de
la Generalitat, etc.

B. Inversié a curt termini: Inversio vinculada a I'empresa durant un periode inferior a la
durada d’un exercici economic (normalment 1 any).

Exemple d’inversié a curt termini: Diposit bancari a 3 mesos.

C. Inversi6 estratégica: Inversions de modernitzacidé que tenen per objectiu I'adaptacié de
I'empresa a canvis tecnologics i I'increment de la seva competitivitat.

Exemple d’'inversid estratégica: Compra de maquinaria de tecnologia punta.

D. Inversi6 substitutiva: Inversié que limita la realitzacié d'altres. Cal tenir en compte que no
es confongui amb la de reposicié o renovacié que es aquella que substitueix un actiu vell per un
altre de nou.

Exemple d’inversi6 substitutiva: Comprar una maquinaria del model A en lloc del model B.

Exercici 3 (Bloc 2: 2 punts)
3.1. Definiu els termes que us proposem a continuacié i col-loqueu-los a la columna

corresponent de la taula segiient: amortitzacio, capital, emprestit i facturatge.
[1 punt]

Financament propi Financament alie
Financament propi Financament alié
Amortitzacio Emprestit

Capital Facturatge

Amortitzacié
Expressié comptable del repartiment (periodificacié) del cost d’adquisicid de 'immobilitzat en
exercicis successius que reflexa la perdua de valor del bé.

Capital
Valor de les aportacions del socis representat en accions (S.A.) o participacions (S.L.).
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Emprestit

Es una emissié de deute (obligacions, bons, pagarés, lletres...) que emeten les empreses i que
compren els particulars o altres empreses a canvi d'un interés. En la data que s’hagi determinat
I'empresa haura de tornar els diners invertits pels compradors d’acord amb les condicions que
s’hagin pactat.

Facturatge

Una empresa, de facturatge, compra les factures o drets de cobrament pendents del venedor.
El factor s’encarrega de cobrar als consumidors finals I'import de les factures, assumint els
impagats, que no son repercutits al venedor (cedent dels crédits). El cost per al cedent és
elevat en funcio del grau d'impagats que es vulgui que assumeixi el factor.

3.2. Per atres possibles projectes d’inversié es coneixen les dades de la taula segiient:

Projecte Desemborsament | Flux de Caixa Flux de Caixa Flux de Caixa
inicial Net (Any 1) Net (Any 2) Net (Any 3)
P1 13.000 6.000 6.000 6.000
P2 13.000 9.000 4.000 4.000
P3 13.000 0 6.000 12.000

a) Classifiqueu els tres projectes per ordre de preferéncia, aplicant un tipus d’interés del 5%,
segons el criteri del valor actual net (VAN).
[0,75 punts]

Tenint en compte que la taxa d'actualitzacié és del 5%, substituim les dades en la férmula del
VAN per a cada projecte:

VAN (P1) = -13.000 +6.000/(1+0,05) + 6.000/(1 + 0,05)* + 60.000/ (1 + 0,05)° = 3.339,49 €

VAN (P2) = -13.000 + 9.000/ (1 + 0,05)" + 4.000/ (1+0,05)? + 4.000/ (1 +0,05)° = 2.654,9 €

VAN (P3) = -13.000 + 6.000/ (1+0,05)* + 12.000/ (1+0,05)° = 2.808,23 €

El millor projecte segons el criteri del VAN és el Projecte 1, ja que representa un valor més

elevat del VAN i per tant un benefici més gran de la inversio, en segon lloc el Projecte 3 i I'GItim
el Projecte 2.

b) Quin és el termini de recuperacio (payback) del projecte P3?
[0,25 punts]

Al final del segon any s’han recuperat 6.000 €, falten 7.000 € que és recuperaran en el
transcurs del tercer any, i el calculem mitjangcant una proporcié entre temps i quantitat.

7.000/12.000 = X/12. X =7, és a dir, 7 mesos.

El payback sera de 2 anys, 7 mesos.
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Exercici 4 (Bloc 3: 2 punts)

4.1. Per a cadascuna de les situacions empresarials del quadre seguent, determineu si
'empresa ha aplicat una estratégia de creixement intern o extern i digueu de quin tipus
d’'operaci6 es tracta (fusié pura, fusid per absorcid, préstec o endeutament amb entitats de
credit, emprestit o emissié de deute, adquisicié majoritaria o minoritaria, etc).

[1,2 punts]

Situacié empresarial Tipus de creixement | Tipus d'operacié

L'empresa A demana 100.000 € al banc.

L'empresa B integra C dins del seu patrimoni i C desapareix.

L'empresa D fa una emissi6 d'obligacions a 3 anys.

L'empresa E compra el 40% de I'empresa F.

L'empresa G i I'empresa H desapareixen i es forma la nova
empresa .

L'empresa J compra el 70% de I'empresa K.

Situacié empresarial Tipus de creixement Tipus d’operacié

L’'empresa A demana 100.000 € al banc. Intern Préstec o endeutament amb
entitats de crédit

L'empresa B integra C dins del seu patrimoni. C Extern Fusi6 per absorcio
desapareix.
L’'empresa D fa una emissio d'obligacions a 3 anys. Intern Empréstit 0 emissio de deute
L'empresa E compra el 40% de I'empresa F. Extern Adquisicié minoritaria
L'empresa G i I'empresa H desapareixen per formar Extern Fusi6 pura
la nova empresa I.
L'empresa J compra el 70% de I'empresa K. Extern Adgquisicié majoritaria.

4.2. Definiu creixement intern i creixement extern i determineu, com a minim, una de les seves
implicacions.
[0,8 punts]

DEFINICIO CREIXEMENT INTERN
El creixement intern és el que realitza una empresa mitjangant noves inversions dins de la
mateixa empresa.

DEFINICIO CREIXEMENT EXTERN
El creixement extern és el que es realitza per alguna operacié d’adquisicid, fusié, control o
cooperacié amb d’altres empreses i s'accedeix a hous mercats.

IMPLICACIO CREIXEMENT INTERN
S’incrementa el patrimoni i la capacitat productiva de I'empresa.

IMPLICACIO CREIXEMENT EXTERN
Disminueix el nimero d’empresa i incrementa la mida de les empreses que persisteixen.
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Exercici 5 (Bloc 4: 2 punts)
5.1. En Pere Brunet vol convertir en hotel la masia rastica que ha heretat de la familia. Aixo li

comportara uns costos fixos de 60.000 € anuals i uns costos variables unitaris de 25 € per cada
servei diari d’habitacié.

a) Si vol obtenir el punt mort (o llindar de rendibilitat) en mil serveis anuals, quin ha de ser el
preu de venda unitari de cada servei diari d’habitacio? Interpreteu el resultat.
[0,5 punts]

En el punt mort:
Ingressos Totals — Costos Totals = 0

IT-CT=0
IT = Costos Fixos + Costos Variables
IT=CF+CV

p'XpM:CF+CV*'XpM
p'XpM:CF+CV*'XpM

Preu de venda unitari = p ???

Costos Fixos = CF = 60.000 €/any

Costos Variables unitaris = CV* = 25 € / servei d’habitacio

Xpm = Volum de produccio i venda en el punt mort = 1.000 serveis d’habitacié/any

p - 1.000 = 60.000 + 25 - 1.000

p = (60.000 + 25 - 1.000) / 1.000 = 85 €/servei d’habitacié

El preu de venda minim de I'habitaci6é sera de 85 €. En aquest cas, aconseguiria el punt mort al
ocupar 1.000 habitacions. Per sobre d'aquesta quantitat, les habitacions que es reservin i
ocupin per sobre de 1.000 ja contribuiran a la formacié de benefici per a I'hotel.

b) Amb un preu de venda unitari de 100 € per a cada servei diari d’habitacio, a partir de quants
dies d’habitacions ocupades obtindra beneficis I'hotel?
[0,5 punts]

Amb un preu de venda de 100 €/servei d’habitacio:
p'XpM:CF+CV*'XpM
100 - XPM =60.000 + 25 - XpM

Xpm = 60.000 / (100 — 25) = 800 serveis d’habitacio
Comencara a obtenir beneficis a partir d'una ocupacio de 800 habitacions.

5.2. En Joan Petit i dos amics de la infancia van crear una societat limitada dedicada a la cria
de cargols. Cadascun va fer una aportacié de 1.200 €. A causa d’'una malaltia provinent del
sud-est asiatic, molts cargols han deixat de criar, motiu pel qual la produccié ha baixat
notablement i 'empresa ha acumulat un deute de 6.000 €. En Joan Petit esta preocupat perquée
no sap que li poden reclamar els creditors. De quin import del deute és responsable?

[0,5 punts]

La forma societaria adoptada va ser la societat limitada. Per tant, la responsabilitat queda
limitada a I'import de I'aportacio de cada un dels socis. En aquest cas, encara que teoricament
li correspondria una tercera part del deute, o sigui 2.000 € (6.000/3), en Joan només seria
responsable de I'import de la seva aportacid, per tant: 1.200 €.
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5.3. Enumereu i expliqueu breument dos aspectes que cal tenir en compte a I'hora d’escollir
una determinada forma juridica per a una empresa.
[0,5 punts]

Poden ser dos dels seglents criteris:

Capital inicial disponible i/o necessari: Cal tenir en compte el capital que es necessita
per a cada forma societaria per veure si la forma juridica escollida sera o no viable. Per als
empresaris individuals no hi ha cap capital social minim, per a les societats limitades és de
3.005,06 € i per a les societats anonimes és de 60.101,21 €.

Nombre de socis: Cal tenir present el nombre de persones que participen en el projecte, i
gue determinara la forma juridica a escollir. Per exemple: una sola persona pot treballar
com a empresari individual, societat de responsabilitat limitada o societat anonima, una
societat laboral necessita un minim de 3 socis.

Responsabilitat patrimonial: En funcié de la responsabilitat que s’estigui disposat a
prendre, caldra escollir el tipus de societat. Per exemple, si es vol limitar la responsabilitat
dels socis, caldra escollir una societat mercantil (societat anonima, societat limitada...), i si
s'esta disposat a respondre amb el patrimoni personal, es podra optar per una empresa
individual, una societat civil, una comunitat de béns o una societat col-lectiva.

Necessitats d’inversio i possibilitats de finangament: La dimensié economica implicara
la necessitat de més o menys socis i persones.

Tipus d’activitat: algunes activitats requereixen formes juridiques concretes.

Perspectives de creixement: pel que hi haura determinats negocis que necessitaran
deixar oberta la possibilitat de creixement de socis.

Aspectes fiscals: Les persones juridiques paguen I'impost sobre societats o beneficis, que
representa aplicar un percentatge fix en funcid dels seus resultats. Les persones fisiques
paguen l'impost sobre la renda de les persones fisiques pels rendiments de I'activitat
empresarial i/o professional que representa un percentatge escalat en funcié dels beneficis
obtinguts. En el cas d’alguns tipus de societats, hi ha avantatges fiscals, com per exemple
per a les cooperatives i les societats laborals.

Socis treballadors: Si els socis treballaran a I'empresa, caldra optar per una empresa
laboral o cooperativa.

Nombre de treballadors i treballadores a contractar: Si una empresa ha de contractar
molts treballadors potser estara més interessada en constituir una societat que limiti la
responsabilitat dels socis.

Ajudes financeres i subvencions publiques: Algunes formes juridiques tenen privilegis i
reben més ajudes i subvencions que d’altres.

Simplicitat en els tramits de constitucio: El volum de tramits inicials pot ser un
determinant a I'hora de decidir-se pel tipus de societat a constituir, perqué pot representar
una major rapidesa aixi com un menor cost.

Llibertat d’accio de I'emprenedor: L'empresari individual tindra més llibertat que no pas
un soci d'una S.A, ja que podra decidir en tot moment i sense necessitat de consens per
part de tots els socis.
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Exercici 6 (Tots els blocs: 2 punts)

Indiqueu la resposta correcta de les quiestions seguents. No cal que les justifiqueu. Escriviu el
numero de cada quiestid i la lletra corresponent en el quadre de respostes.

[Cada resposta correcta val 0,25 punts. Per cada resposta erronia es descomptaran 0,08 punts.
Per les preguntes no contestades, no hi haura cap descompte.]

6.1. Quan una empresa comptabilitza el pagament a un proveidor es/s’ en el
compte de proveidors i es/s’ en el compte de bancs.

a) carrega, carrega

b) carrega, abona

c) abona, carrega

d) abona, abona

Resposta: b)

6.2. Quin dels documents segiients NO forma part dels comptes anuals d’una empresa?
a) El balan¢ de comprovacio de sumes i saldos.
b) El compte de pérdues i guanys.
¢) La memoria.
d) Cap de les respostes anteriors és correcta.

Resposta: a)

6.3. Considereu la informaci6 segiient, obtinguda del compte de pérdues i guanys:
ingressos d’'explotacié: 120.000 €;
ingressos financers: 20.000 €;
despeses d’explotacio: 70.000 €;
despeses financeres: 30.000;
e impost sobre societats aplicable del 30%.
Quina de les afirmacions segiients és correcta?
a) Elresultat abans d'impostos és de 50.000 €.
b) El resultat abans d'interessos i impostos és 40.000 €.
c) Elresultat net és de 28.000 €.
d) L'impost sobre beneficis representa 18.000 €.

Resposta: ¢)

6.4. Si la ratio de liquiditat de dues empreses, Y i Z, és de 1,62 i 0,92, respectivament, quina
de les dues empreses té més risc de suspensio de pagaments?

a) No es pot mesurar amb aquesta ratio.

b) L'empresa.

c) L'empresa Z.

d) Cap de les dues empreses.

Resposta: c)

6.5. La rendibilitat financera d’'una empresa estudia:
a) el rendiment de 'actiu de 'empresa.
b) el rendiment de les aportacions dels socis.
c) la capacitat de generar recursos propis.
d) la capacitat d'invertir de I'empresa.
Resposta: b)
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6.6. El termini de recuperacio (payback) d’una inversio és millor quan més sigui i ha
de ser a la durada de la inversio:

a) gran, superior
b) gran, inferior
C) petit, superior
d) petit, inferior

Resposta: d)

6.7. La dimensi6é temporal d’'una estratégia de negoci €s normalment a:
a) curt termini.
b) mitja termini.
c) llarg termini.
d) Totes les respostes anteriors sén correctes.

Resposta: b)

6.8. En el marc de l'analisi DAFO, els aspectes del projecte empresarial en qué la competéncia
esdevé superior sén un factor i una .

a) extern, amenaga

b) extern, oportunitat

c) intern, debilitat

d) intern, fortalesa

Resposta: c)
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SERIE 3.

Responeu a CINC dels sis exercicis seguents. Cada exercici val 2 punts. En el
cas que respongueu a tots els exercicis, només es valoraran els cinc primers.

Exercici 1 (Bloc 1: 2 punts)

La Bruna Sola és la cap d'una assessoria empresarial. Té un ventall de clients molt
ampli, des d’empreses petites de barri fins grans organitzacions que estan totalment
internacionalitzades.

Dues d'aguestes companyies so6n Carnisseria Miquel, S.L. (microempresa) i
Construccions Global Mar, S.A. (gran empresa dedicada al disseny i construccié de
vaixells esportius).

1.1. Definiu el periode mitja de maduracio financer, tot detallant-ne els subperiodes. A
partir de la relacié entre els subperiodes, identifiqueu quina férmula usarieu per a
calcular-ho.

[1 punt]

El periode mitja de maduraci6 ve determinat pel nombre de dies que hi ha entre la data
de pagament per a I'adquisicio de les primeres matéries, mercaderies... i el moment de
la seva recuperacio per mitja de la venda de les mercaderies o productes acabats i el
corresponent cobrament posterior. El periode mitja de maduracié esta format per
components o subperiodes:

v' Periode mitja d’aprovisionament (PMa): nombre de dies que, de mitjana, les
existéncies romanen al magatzem abans de ser usades.

v' Periode mitja de fabricacio (PMf): nombre de dies que, de mitjana, passen des
de la incorporacio de la primera matéria fins a I'obtencid del producte.

v' Periode mitja de venda (PMv): termini d’'emmagatzematge de mercaderies i/o
productes acabats; temps que passa des de I'elaboracié del producte fins a la
seva venda.

v' Periode mitja de cobrament (PMc): nombre de dies que, de mitjana, es triga a
cobrar dels clients.

v' Periode mitja de pagament (PMp): expressa el financament aconseguit per
'empresa dels seus proveidors. Nombre de dies que, de mitjana, es triga a
pagar als proveidors.

IPMF = PMa+PMf+PMv+PMc-PMp|
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1.2. Quantifigueu aproximadament (en hores, dies, setmanes 0 mesos) els diversos
subperiodes que composen el periode de maduracié financer de les empreses

anteriorment presentades.
[0,75 punts]

Es evident que les dues empreses es dediquen a activitats econdomiques molt
diferents. La carnisseria tindra un periode de maduracié molt més petit que I'empresa

constructora de vaixells esportius,

ates que el

caracteristiques d’un i altre negoci aixi ho determinen.

procés de produccio i

les

Subperiode

Carnisseria Miquel

Construccions Global Mar,
SA

Periode mitja d'aprovisionament
(PMa)

de
que

Dies, hores (material
caducitat en cas
productes frescos).

Si es congela (setmanes).

Normalment mesos, perqué
els materials no pateixen cap
desgast.

Periode mitja de fabricacio (PMf)

Dies, hores.

Setmanes, mesos.

Periode mitja de venda (PMv)

Dies, hores. Si es congela
(setmanes).

Setmanes, mesos.

Periode mitja de cobrament (PMc)

Immediat, venda al comptat.
També pot ser setmanes
(venda a credit).

Ajornat. Amb férmules de
financament a termini.

Periode mitja de pagament (PMp)

Immediat o setmanes (a
credit).

Setmanes 0 mesos.

1.3. Com afectaria el periode mitja de maduraci6 financer de la Carnisseria Miquel el
fet que es dedigués Unicament a la compravenda de carn envasada?

[0,25 punts]

En les empreses de compravenda d’'un determinat producte no hi ha procés productiu,
per la qual cosa el periode mitja de fabricacio (PMf) és zero.

Per tant, el seu periode mitja de maduraci6 financer seria: PMF = PMa+PMv+PMc-

PMp.
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Exercici 2 (Bloc 1: 1 punt; Bloc 2: 1 punt)
Disposem de la seguent informacié dels tres darrers anys de funcionament de la
nostra empresa.

Conceptes 2011 2010 2009
Actiu total 80.000 | 90.000 | 70.000
Patrimoni net 25.000 | 20.000 | 15.000
Passiu corrent 30.000 | 30.000 | 25.000
Passiu no corrent 25.000 | 40.000 | 30.000
Benefici net 10.000 | 15.000 | 18.000

2.1. Calculeu la ratio d’endeutament per als tres anys presentats. Expliqueu-ne
breument el significat i indiqueu si I'evolucié ha estat positiva o negativa.
[1 punt]

Calcul:

Endeutament = Deutes / Total patrimoni net i passiu

Endeutament 2011 = (30.000 + 25.000) / 80.000 = 55.000 / 80.000 = 0,6875
Endeutament 2010 = (30.000 + 40.000) / 90.000 = 70.000 / 90.000 = 0,7778
Endeutament 2009 = (25.000 + 30.000) / 70.000 = 55.000 / 70.000 = 0,7857

Significat:

Ens déna informacié sobre I'estructura financera de I'empresa, si esta fonamentada en
els recursos externs i si 'empresa té capacitat per endeutar-se més encara. El valor
optim se situa entre el 0,4 i el 0,6. Si és superior al 0,6 el volum de deutes és excessiu
i 'empresa esta perdent autonomia financera davant de tercers, o dit d’altra manera,
s'esta descapitalitzant.

Interpretacio:

La ratio d’endeutament d’aquesta empresa és positiva, ja que cada cop s’acosta més
als valors considerats optims, que és del 0,6. Aquesta evolucié indica que I'empresa
esta adquirint autonomia financera, i per tant, els seus deutes estan deixant de ser
excessius.

2.2. Escolliu dues fonts de finangament alié i expliqueu en que consisteixen.
[1 punt]

Préstecs

Contracte mitjancant el qual generalment, una entitat de crédit, lliura un import
préviament pactat a una empresa o individu, amb un venciment i pla d’amortitzacio
establert, i amb uns interessos pactats.

Emprestits

Es una emissio de deute (obligacions, bons, pagarés, lletres...) que emeten les
empreses i que compren els particulars o altres empreses a canvi d’'un interés. En la
data que s’hagi determinat I'empresa haura de tornar els diners invertits pels
compradors d’acord amb les condicions que s’hagin pactat.

Lising
Es una forma de financament per a I'adquisicio de béns de produccié o equipament.
L'empresa de lising adquireix el bé en questid, i pacta amb I'empresa un pla
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d’amortitzacio (lloguer) pel qual aquesta, paga una renda durant un periode concret i al
final del qual, pagant un import anomenat opcié de compra, I'empresa pot quedar-se el
bé en propietat. Tot i que la propietat del bé és de I'empresa de lising, I'empresa que
I'esta pagant I'utilitza i és I'encarregada del seu manteniment i bon Us.

Polissa de créedit

Métode de finangcament pel qual 'empresa signa un contracte amb el banc, que posa a
la seva disposicié un compte de crédit amb un limit. L’'empresa utilitza aquest métode
quan no sap exactament quan ni quant necessitara aquests diners. L’empresa paga
pels imports disposats els interessos i una comissié per la quantitat que no hagi
utilitzat.

Credit comercial o de proveidors

Financament que s’aconsegueix per fer pagaments a credits, és a dir, posteriorment a
la data de la realitzacié de la operacio. L'empresa disposa del que ha comprat, per
tant, ho pot incorporar al seu procés productiu, sense haver-ho pagat, pel que disposa
de financament durant aquest periode de temps.

Descompte d’efectes

El descompte d’efectes consisteix en portar al descompte al banc els efectes del que
disposa I'empresa. L'empresa obté la quantitat que estableix I'efecte abans de que
arribi el seu venciment, a canvi del pagament d’'uns interessos i possibles comissions.
A la data del venciment, el banc els presenta als obligats a pagar per tal que els facin
efectius. En cas d'impagat es retornen als seus clients (cedents) carregant-los-hi en
compte juntament amb totes les despeses que s’hagin produit.

Facturatge

Una empresa, de facturatge, compra les factures o drets de cobrament pendents del
venedor. El factor s’encarrega de cobrar als consumidors finals I'import de les factures,
assumint els impagats, que no sén repercutits al venedor (cedent dels crédits). El cost
per al cedent és elevat en funcié del grau d'impagats que es vulgui que assumeixi el
factor.

Renting

Es una modalitat que consisteix en el lloguer de béns mobles a mitja i llarg termini. En
el contracte de renting I'arrendatari es compromet a pagar un lloguer mensual durant
un termini concret i 'empres de rénting es compromet a mantenir el bé en qlestié en
condicions de funcionament. A diferéncia del lising aquest contracte no té opcié de
compra al seu venciment. Es pot substituir els equips o renovar el contracte.
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Exercici 3 (Bloc 2: 2 punts)
Un empresari ha de triar entre tres projectes d’inversié que tenen les caracteristiques
seglents:
Projecte Diamant:
Durada del projecte: 5 anys
Desemborsament inicial: 120.000 €
Cobraments anuals constants al llarg dels cinc anys de durada del projecte:
120.000 €
Pagaments anuals: 85.000 € al final dels anys primer, tercer i cinqué i 70.000 €
al final dels anys segon i quart.

Projecte Safir:
Durada del projecte: 4 anys
Desemborsament inicial: 180.000 €
Cobraments anuals constants al llarg dels quatre anys de durada del projecte:
100.000 €
Pagaments anuals: 5.000 € al final del primer any, 15.000 € al final del segon
any, 100.000 € al final del tercer any i 20.000 € al final del quart any.

Projecte Robi:
Durada del projecte: 3 anys
Desemborsament inicial: 80.000 €
Cobraments anuals constants al llarg dels tres anys de durada del projecte:
60.000 €
Pagaments anuals: 15.000 € al final del primer any i tercer anys i 30.000 € al
final del segon any.

Tenint en compte que el cost del capital és del 6%, responeu a les qliestions seglients:
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3.1. Trieu el millor projecte segons el criteri del valor actual net (VAN). Justifiqueu la

resposta.
[1 punt]
Projecte Diamant:

Inversio inicial Fluxos de caixa nets
Projecte d'inversio: DO 1 2 3 4 5
Projecte Diamant 120.000 35.000 | 50.000 | 35.000 | 50.000 | 35.000
VAN = -120000 + 35000/(1+0,06)" + 50000/(1+0,06)> + 35000/(1+0,06)° +

50000/(1+0,06)* + 35000/(1+0,06)° = 52.664,08 €

Projecte Safir:

Inversio inicial Fluxos de caixa nets
Projecte d'inversio: DO 1 2 3 4
Projecte Safir 180.000 95.000 | 85.000 | O | 80.000

VAN = -180000 + 95000/(1+0,06)" + 85000/(1+0,06)? + 80000/(1+0,06)" = 48.639,83€

Projecte Robi:

Inversio inicial Fluxos de caixa nets
Projecte d'inversio: DO 1 2 3
Projecte Robi 80.000 45.000 | 30.000 | 45.000

VAN = -80000 + 45000/(1+0,06)" + 30000/(1+0,06)> + 45000/(1+0,06)% = 26.935,59 €

Per tant, el millor projecte segons el criteri del VAN és el primer, el projecte Diamant, ja
que té el VAN més gran.

3.2. Plantegeu I'equacio de calcul de la taxa interna de rendibilitat (TIR) per al projecte
Safir.
[0,25 punts]

Inversio inicial Fluxos de caixa nets
Projecte d'inversio: DO 1 2 3 4
Projecte Safir 180.000 95.000 | 85.000 | 0 | 80.000

TIR>VAN=0
VAN = -180.000 + 95.000/(1+r)* + 85.000/(1+r)? + 80.000/(1+r)* = 0
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3.3. Si la durada del projecte Safir s'ampliés a cinc anys, quin flux de caixa net per al
final del cinqué any hauria de tenir aquest projecte per a que la TIR fos del 28%?
Considereu els mateixos fluxos de caixa nets per als quatre primers anys que heu
utilitzat per a resoldre I'apartat 3.1.

[0,75 punts]

Desemborsament inicial Fluxos de caixa nets
DO 1 2 3 4 5
180.000 95.000 | 85.000 0 80.000 | FCNg ???

Sir=28%, VAN =0
-180.000 + 95.000/(1+0,28)" + 85.000/(1+0,28) + 80.000/(1+0,28)* + FNCs/(1+0,28)° =
0

Aillem FNCs:
FNCs = [180.000 — 95.000/(1+0,28)"* — 85.000/(1+0,28)? — 80.000/(1+0,28)] - (1+0,12)°

FNCs = 82.803,69 €
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Exercici 4 (Bloc 3: 2 punts)

4.1. Patxi Poch, ara a I'atur, s’esta plantejant obrir un forn de pa amb els diners que ha
obtingut en concepte de liquidacioé de l'antiga feina. En canvi, la seva companya, Lali
Loépez, amb wuna capacitat emprenedora excel-lent, vol iniciar un negoci
d’emmagatzematge de components auxiliars per a la industria de I'automobil. Com que
la localitzacid6 de l'activitat empresarial és una decisié estratégica important que
condicionara a curt i a mitja termini I'activitat i els mateixos resultats de I'empresa, en
Patxi i la Lali valoren diferents locals i naus industrials per a ubicar aquests dos
negocis. Exposeu raonadament quatre variables que cal tenir en compte (dues de
diferents per cada cas) a I'hora de decidir la ubicacio6 del forn de pa i del magatzem.

[1 punt]

SAn moltes les variables que les empreses poden tenir en compte a I’hora de decidir la
ubicacié de I'activitat empresarial. En funcié del tipus d’activitat es consideraran unes o
altres. Algunes d’aquestes variables serien:

= El grau de desenvolupament d’infraestructures de transports i comunicacions.

= La proximitat a les fonts de matéries primeres.

= La proximitat als clients.

= L'accés a les xarxes de subministraments.

= El mercat de treball.

= El cost del terreny.

= El desenvolupament de la regio.

= Lalegislacio fiscal, juridica i mediambiental.

= La facilitat de credit.

= Factors demografics.

El forn de pa hauria de tenir en compte la proximitat als clients (ja que és una empresa
en la que convé estar prop dels clients finals), el cost del local i els factors demografics
(edat, nivell de renda, nivell cultural, ... de la poblacid).

Per decidir la localitzacié del magatzem s’hauria de tenir en compte el grau de
desenvolupament de les infraestructures de transports i comunicacions (molt important
en aquest cas per garantir el transport i la comunicaci6 dels components de la indUstria
de l'automobil), I'accés a xarxes de subministraments i el cost del terreny o nau
industrial, entre d'altres.

4.2. Completeu les frases seguents:

[1 punt]

A) L'estrategia que consisteix a aplicar els avantatges competitius de I'empresa, tant si
és de lideratge en costos com de diferenciacio del producte, en un segment de mercat
concret, s'anomena ...

estrategia d’enfocament o d’especialitzacié o de segmentacié o de ninxol de mercat.
B) L’eina utilitzada per a descompondre i analitzar cadascuna de les activitats que es
duen a terme en una organitzacio per a fabricar i vendre un producte o servei

determinat s’anomena ...

cadena de valor
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C) El conjunt de caracteristiques internes que una empresa ha de desenvolupar per a
obtenir i reforcar una posicié d’avantatge davant dels competidors s’anomena...

avantatge competitiu

D) Quan una empresa presenta uns costos inferiors als dels competidors en un
determinat producte o servei d'una qualitat semblant adopta una estratégia ...

de lideratge en costos
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Exercici 5 (Bloc 4: 2 punts)

5.1. L'Oriol i la Joana sén dos germans emprenedors que volen iniciar un negoci
familiar d’elaboracio de formatges (del qual ja tenen certa experiéncia) per poder sortir
de l'atur, guanyar diners i ser independents. Indiqueu el tipus de forma juridica més
adient per a aquest negoci tenint en compte les circumstancies seglients:

e Només poden aportar 3.500 euros entre tots dos.

e No volen respondre dels possibles deutes que generi 'empresa amb el pis on
viuen.

¢ No volen que entrin nous socis a I'empresa.

e Volen garantir que, despres d’'un temps, I'Oriol sigui el soci Unic de I'empresa.

Justifiqueu la resposta per a cadascuna de les quatre circumstancies de I'enunciat.
[1 punt]

La forma juridica més adient per a aquest negoci és la societat de responsabilitat
limitada.
v'El capital minim és per a formar aguesta societat és de 3.000 euros, per la qual
cosa els 3.500 euros que poden aportar els germans sén suficients.
v’ La responsabilitat esta limitada a les aportacions, per tan no arrisquen el pis en
el que viuen.
v' En la transmissié de les participacions tenen preferéncia els socis. Per tant es
dificil que entrin nous socis.
v' La societat de responsabilitat limitada pot ser unipersonal. No hi hauria cap
inconvenient per a que I'Oriol acabi sent |I"Gnic soci de la companyia.

5.2. Al millor amic de I'Oriol també li agradaria engegar un negoci. Voldria obrir un
hotel rural aprofitant que disposa d'una masia familiar ubicada en un paratge
excepcional de la Costa Brava i tenint en compte les dades segients:

v' Cost d'adquisicio dels actius necessaris per a la posada en marxa del negoci
(amb una vida util estimada de deu anys): 60.000 €

v' Costos fixos anuals: 24.000 €/any, entre els que s’inclouen els costos de
personal, els subministraments, la publicitat i el manteniment.

v Costos variables: 30 €/habitaci6

v" Vol fixar un preu per a I'’habitacié de 150 € la nit.

a) Determineu quin és el llindar de rendibilitat (0 punt mort) d’aquest negoci i
interpreteu-ne el resultat.
[0,5 punts]

Amortitzacio: 60.000 / 10 = 6.000 €/any
CF: 24.000 + 6.000 = 30.000 €/any

CV*: 30 €/habitacio
PV: 150 €/habitacio

Xpm = CF / (p - CV)
Xpm = 30.000 / (150 — 30) = 250 habitacions

L'empresa ha d’ocupar un minim de 250 nits d’habitacions en un any per tal que el
negoci generi beneficis.
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b) Quin hauria de ser el nivell d’'ocupacié anual de I'hotel (hombre de nits ocupades)
per tal d’aconseguir un benefici anual de 60.000 euros?
[0,5 punts]

Per a que els beneficis siguin de 60.000 euros:
B=IT-CT=p.X-CF-CV*. X=X (p-CV*-CF
60.000 = X (150 — 30) — 30.000

X =90.000/ (150-30) = 750 habitacions
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Exercici 6 (Tots els blocs: 2 punts)

Indiqueu la resposta correcta de les guestions segients. No cal que les justifiqueu.
Escriviu el numero de cada qlesti6 i la lletra corresponent en el quadern de respostes.
[Cada resposta correcta val 0,25 punts. Per cada resposta erronia es descomptaran
0,08 punts. Per les preguntes no contestades no hi haura cap descompte.]

6.1. Quina de les afirmacions seglents sobre el patrimoni empresarial i les masses
patrimonials de I'actiu i del passiu és correcta:

a) La partida “proveidors” és una massa d’actiu corrent.

b) La partida “existéncies de productes acabats” és una massa de passiu.

c) El passiu no corrent esta format pel conjunt de deutes a curt termini.

d) El patrimoni net representa el capital propi de la empresa.

Resposta correcta: d

6.2. Quin dels calculs seguents permet obtenir el fons de maniobra:
a) Actiu corrent — passiu corrent.
b) Patrimoni net + passiu no corrent — actiu no corrent.
c) Patrimoni net — passiu corrent.
d) Cap de les respostes anteriors és correcta.

Resposta correcta: a

6.3. Quina de les afirmacions seguents sobre I'analisi financera mitjancant les ratios és
correcta?
a) Sila liquiditat és 1, I'empresa pot fer front a tots els deutes a curt termini amb
limport de I'actiu corrent.
b) Sila solvéncia és 0,5, el total de les deutes és del triple de I'actiu.
c) Sila disponibilitat és 1, 'empresa té tants diners com deutes totals.
d) Totes les respostes anteriors son correctes.

Resposta correcta: a

6.4. Una font de finangcament propi son
a) Els proveidors.
b) Els recursos disponible en caixa.
Cc) Lesreserves.
d) Cap de les respostes anteriors és correcta.

Resposta correcta: ¢

6.5. Una forma de creixement extern de I'empresa és
a) la fusio pura.
b) la fusié per absorcio.
c) la participacio en societats.
d) Totes les respostes anteriors sén correctes.

Resposta correcta: d
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6.6. Com a forma juridica d’'un negoci, els denominats autonoms
a) soOn empresaris o0 empresaries individuals.
b) no necessiten un minim de capital per a constituir-se.
c) tributen per I'impost sobre la renda de les persones fisiques (IRPF).
d) Totes les respostes anteriors son correctes.

Resposta correcta: d

6.7. En una matriu DAFO,
a) les amenaces provenen nomeés de l'interior de 'empresa.
b) els punts forts o fortaleses provenen només de I'entorn de I'empresa.
c) es refereix al conjunt de debilitats (0 punts debils), amenaces, fortaleses (o
punts forts) i oportunitats de I'empresa.
d) Cap de les respostes anteriors és correcta.

Resposta correcta: c

6.8. Quina de les afirmacions seglents sobre la viabilitat financera d'un projecte
d’inversio dins de I'empresa és correcta?
a) Sila taxa interna de rendibilitat (TIR) és igual al 4%, el Valor Actual Net (VAN)
per a una taxa d'intereés o d’actualitzaci6é del 6% sera positiu (VAN > 0).
b) Sila TIR és igual al 10%, el VAN per a una taxa d'interés o d’'actualitzacio del
6% sera positiu (VAN > 0).
¢) La condicié per acceptar sempre un projecte d’inversid és que el VAN resulti
positiu, sigui quina sigui la taxa d'interés o d’actualitzacié (encara que sigui del
1% o fins i tot de menor valor).
d) Cap de les respostes anteriors és correcta.

Resposta correcta: b



